

УДК 636 2.082 (06.091.5)

**155 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ОДНОГО ИЗ ОСНОВОПОЛОЖНИКОВ
ЗООТЕХНИЧЕСКОЙ НАУКИ, ЗАВЕДУЮЩЕГО КАФЕДРОЙ
ЗООТЕХНИИ МСХИ В 1895-1923ГГ., ПРОФЕССОРА
М.И. ПРИДОРГИНА(1862-1923)**

Воронецкая Оксана Игоревна, руководитель ГосуОарственного музея животноводства имени Е.Ф. Лискуна, канд. с.-х. наук, ФГБОУ ВО РГАУ — МСХА имени К. А. Тимирязева. liskun'a]rgau-msha gu

Никифоров Андрей Игоревич, доцент, канд. с.-х. наук. МГИМО МИД РФ

Аннотация: Статья посвящена выдающемуся деятелю отечественной зоотехнии, блестящему педагогу, активному организатору сельскохозяйственных животноводческих выставок, автору многочисленных учебников и монографий по различным отраслям частной зоотехнии, одному из организаторов первой зоотехнической опытной станции в Петровской академии в 1862г. М.И. Придорогину.

Ключевые слова: М.И. Придорогин, сельское хозяйство, животноводческие выставки, зоотехническая опытная станция, метизация скота.

Тринадцатого июня 1923 г. скончался выдающийся ученый-зоотехник, профессор Михаил Иванович Придорогин - это была огромная утрата для ученых Тимирязевки. Глубина теоретических знаний, бескорыстное служение науке - это были те качества ученого, которыми он заслужил глубочайшее уважение и популярность среди плеяды блестящих ученых того времени - Д.Н. Прянишникова, В.П. Горячкина, В.Р.Вильямса, Н.Н. Худякова, В.А. Михельсона, М.К. Турского, А.Ф. Фортунатова, Е.А. Богданова, И. А. Стебута и многих других [1,3].

Родился Михаил Иванович 19 октября 1862 г. в Саратовской губернии, в семье, занимавшейся из поколения в поколение сельским хозяйством. Закончив первоначальное образование в 1873 г. в казенном двухклассном училище, он был отдан в Саратовское реальное училище, где в 1880 г. получил среднее образование [1].

С юношеских лет, помогая отцу, приобрел большой опыт практической работы в сельском хозяйстве. В 1886 г. окончил Петровскую земледельческую и лесную академию, где получил отличные знания и сформировался как специалист. После окончания академии Михаил Иванович принял решение заняться педагогической работой. В 1887 - 1888 гг. преподавал дисциплину «земледелие» в среднем Маринском земледельческом училище (Саратовская губерния), откуда был переведен на такую же должность в Уманское земледельческое училище (Украина), где он одновременно управлял и фермой [2, 3]. Затем в течение 7 лет с 1888 года работал в Ново-Александрийском институте сельского хозяйства и лесоводства (доцентом кафедры общей и частной зоотехнии, а после сдачи магистерского экзамена — адъюнкт-профессором).

В 1895 г. Михаил Иванович был приглашен в Московский сельскохозяйственный институт на должность профессора и заведующего кафедрой частной зоотехнии. На этой кафедре он проработал 27 лет, до конца жизни [4]. В 1902 г. защитил магистерскую диссертацию на тему «Лошадь Вятской губернии». Коневодство было его любимой отраслью. Важнейшим мероприятием по улучшению коневодства и коннозаводства посвящен ряд его крупных опубликованных работ, в т. ч. книга «Конские породы» (1928), признанная лучшим учебным пособием [3].

Будучи специалистом широкого профиля, М.И. Придорогин откликался на все современные проблемы отечественного животноводства. Ценные рекомендации были предложены им по развитию племенного дела. Впоследствии М.И. Придорогин стал не просто крупным ученым в области разведения и кормления сельскохозяйственных животных, но и клиницистом, хорошо знающим сельское хозяйство [1]. Он считал очень важными вопросы повышения качества сельскохозяйственных животных, при этом проводил обследования различных регионов России, заглядывая даже в самые удаленные уголки. М.И. Придорогин организовывал сельскохозяйственные выставки, читал научно-популярные лекции по сельскому хозяйству и публиковал эти материалы.

Профессор М.И. Придорогин был выдающимся специалистом по экстерьеру животных. Его книга «Экстерьер сельскохозяйственных животных» (1904) выдержала 7 изданий и служила учебным руководством для студентов и настольной книгой для зоотехников. После П.Н. Кулешова - а он был его учеником, считался самым авторитетным экспертом животных на сельскохозяйственных выставках [2, 4].

Видное место в работах М.И. Придорогина занимали вопросы теории и практики кормления сельскохозяйственных животных. Им было выдвинуто положение о зависимости питательности кормов от характера кормовых

смесей, что блестяще подтвердилось практикой. Опираясь на собственные взгляды по вопросам кормления, будучи с 1905 по 1910 г. заведующим фермой академии, он добился рекордных для того времени удоев - более 4200 кг молока на фуражную корову.

Очень ценными были подходы М.И. Придорогина в вопросах улучшения скота методом метизации. Работая с молочным скотом в Костромской губернии и со стадом альгау-швицев, М.И. Придорогин сказал : «...При скрещивании какой-нибудь менее культурной местной породы с более культурной иностранной вовсе не преследуется цель создать из первой породу, тождественную с последней. Нередко имеется в виду создать только с помощью второй из первой породу улучшенных качеств, особенно ценных в данной местности».

М.И. Придорогин выполнял большую общественную работу: возглавлял Центральную зоотехническую комиссию при Наркомземе РСФСР, являвшуюся научно-консультативным центром по животноводству. В нее входили крупнейшие ученые в области зоотехнии. Ни одно государственное мероприятие по животноводству не разрабатывалось без участия М.И. Придорогина. Он был организатором и участником многих съездов, важнейших комиссий [3].

По свидетельству его учеников - Е.Ф. Лискуна, А.И. Николаева, И.С. Попова, А.С. Солуна и других, лекции профессора М.И. Придорогина имели исключительный успех. Он любил студентов, знал каждого из них в лицо. Для ознакомления с животноводством проводил для студентов различные экскурсии в хозяйства, на сельскохозяйственные выставки. Преподавая частную зоотехнию, М.И. Придорогин считал необходимым опубликование своих работ не только для студентов, но и для широких агрономических кругов, с этой целью был напечатан в сельскохозяйственных журналах и отдельных изданиях ряд важнейших его работ по крупному рогатому скоту.

По инициативе М.И. Придорогина и Е.А. Богданова в академии в 1913 г. была организована Зоотехническая опытная станция (одна из первых в России), где студенты не только проходили практику, но принимали активное участие в проведении научных опытов [4]. М.И. Придорогин заведовал отделом частной зоотехнии, где вел научно-исследовательскую работу по кормлению овец, воспитанию молодняка животных.

За 27 лет педагогической деятельности профессором М.И. Придорогиным было подготовлено большое число квалифицированных специалистов по животноводству. Создана научно-педагогическая школа, ярким последователем которой стал академик Е.Ф. Лискун.

Профессор Е.А. Богданов называл Михаила Ивановича Придорогина «по работе - горным орлом, в частной жизни - милым человеком» [1].

Библиографический список

1. Лискун Е.Ф. Корифей зоотехнической науки М.И. Придорогин. - В кн.: Придорогин М. И. Экстерьер. М., Сельхозгиз, 1949

2. Сельскохозяйственная энциклопедия. Т. 4 (П - С) Издание третье, переработанное, Государственное издательство сельскохозяйственной литературы, М. 1955

3. Лискун Е.Ф. Памяти Михаила Ивановича Придорогина, "Вестник животноводства" М., 1948 № 4

4. В.И. Нечаев и др. 80 лет факультету зоотехнии и биологии, М., 2014.